

夜

上海

新民晚报
16
2022年
11月6日
星期日

流连

格调

影音

悦动

味道

潮店

买手



新民夜上海
越夜越精彩

八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计邵晓艳
本版编辑王文佳

1 黄浦区段 柔美梦幻

黄浦区景观照明的主题是“以夜为幕，淡彩苏州河畔”，通过对光影的巧妙处理，以简约精致的照明手法和充满故事性的设计，营造出静谧、柔美、梦幻的环境。

沿着乍浦路桥的方向走，沿途旖旎夜色尽收眼底。

人民英雄纪念碑新增“星火”动态效果和“红底金星”底座灯光景观，既代表永不熄灭的英雄火炬，又象征着昂扬向上的新时代精神。

“向光而生”将灯光与光束灯、雾森机等氛围设备相结合，打造出光影摇曳的婆娑林荫道投影景观。

“万家灯火”利用旧改基地内的老房，用光影打造“会讲老上海故事”的灯景。

樱花谷驿站(见图①)作为文化艺术服务空间，打造了集公共活动、文化展示、创意演出和休闲休憩为一体的光影特色创意景点。



苏州河畔灯璀璨 光影如画入梦来

◆ 金旻矣

3 虹口区段 星光水岸

虹口区段沿岸历史建筑众多。这里曾是中外交流荟萃地，上海大厦、上海邮政大楼、河滨大楼、瑞泰里等百年历史的建筑屹立在此，具有深厚的海派文化底蕴。

历时2年，虹口区段沿线景观照明体现出“经典雅致”的效果，成为坐拥陆家嘴天际线及外滩风光的“最美上海滩河畔会客厅”。设计方从照明亮度、色温和手法上，尽量延续传承外滩万国历史建筑群的夜景风格，统一协调外滩与北外滩的灯光效果。

针对虹口区段的每一幢历史建筑，设计方都仔细研究，通过“微创”式安装方法，采用定制化专业配光LED灯具呈现建筑细节。又如，蓝梦花园中，花艺幕墙在灯光照射下闪闪发光，显出梦幻之美。防汛墙堤岸安装上下出光壁灯，一束束光打在水面形成倒影，营造出星光水岸的夜景意象。

4 普陀区段 蓝绿交辉

苏州河(外环线以内)42公里岸线中，普陀区段占21公里。途经这里的苏州河蜿蜒曲折，以十八道天然河湾串联起沿岸景观，俗称“苏河十八湾”。景观照明以“蓝绿空间·品质普陀”为主题，对堤岸、滨水空间、第一立面滨水建筑、桥梁等亮化，打造更宜人的滨河夜景。

长寿湾就是网红“天安千树”所在处。这座建筑的顶部由1000根错落有致的长方形柱体组成，承载着1000多棵生长于中国山岳之间树木的“悬浮森林”。夜晚，天安千树取“月”之光，利用现代照明手法，将“千树”点亮唤醒，形成“你在画中观山水，我在桥上欣赏你”的画卷(见图④)。

穿过昌化路桥向西是中远两湾城滨水步道。原来彩色的岸线栏杆灯，被替换成色温3000K的暖色光，光线更温暖宁静，柔和内敛。对岸则是梦清园，夜晚的梦清园十分幽静，沿岸树影发出淡淡翠光，似乎怕打搅了生态园里的生灵。

绕过朱家湾，沿南岸步行至小花园湾，则是处处充满童趣的互动岸线。每一处节点广场都设置了互动投影。充满童年回忆的“跳房子”，生动的“苏河沪语”等，都勾起了大家的浅浅乡愁。宝成桥下南岸则特地设置了“老唱片广场”，“老唱片”投射在地面缓缓旋转播放，对应的老上海唱腔缓缓响起，吸引来往居民驻足盘桓。

过曹杨路桥至凯旋路桥，是苏州河欣赏环球港地标双子塔的最佳岸线。再向西前行，绕过长风湾、火花湾，岸线骤然开阔许多，原上海试剂总厂的62米烟囱如今“披上”了光影，继续述说着苏河沿岸历史记忆。同时，随着苏河夜游的启动，长风码头和远处的丹巴路码头也变得光彩夺目。



2 静安区段 诗意光影

在静安区段，苏州河夜景灯光的呈现，分为城市鸟瞰视角、船行视角、桥上视角、人行视角及对岸视角等5个角度，力求营造静谧雅致宜居的静安特色。静安区段整体灯光规划包括北岸远景路至河南中路桥共4.7公里，南岸安远路至成都北路共1.6公里，设计主题为“水岸静安，光·苏河”，透过建筑载体结构展现“生活秀带”的光影诗意(见图②)。

迈过河南路桥，映入眼帘的是历经风雨、曾为昔日工商界名流聚会之地的上海总商会旧址。泛舟河上，琥珀色的光影诉说着总商会曾经的辉煌，粼粼波光应和着堤岸的光影律动，演绎着江南山水层层叠叠的朦胧意境。

在南北高架桥底，你会与“星空”不期而遇。通过投影，桥底空间中营造了深邃的星空、银河、萤火虫等场景以桥底为幕、以光影为笔，再现于市民眼前。

蝴蝶湾公园整体夜景设计灵感来自“魔法迷幻森林”，同时采用智能控制技术，以蝴蝶造型肌理为元素，营造梦幻投影和以“苏堤迷蝶·镜水蝶影”为主题的系列水幕秀动画展示。华灯初上，灯光、喷雾及音响与周边的河水、红杉、柳树等相融合，营造出“寻梦、筑梦、梦园”的沉浸式声光电联动效果。

5 长宁区段 烟雨灵动

长宁区段夜景以“苏河夜色，雅映长宁”为主题，利用滨水护栏(见图③)、堤岸步道、滨水绿地，打造贯通开放的“城市项链”和静雅宜人的游憩水岸。其中，“一带”范围为苏州河从江苏北路桥至外环线11.2公里，提升景观照明；“三区”利用周边业态，分为人文荟萃的“人文之光”、灵动多姿的“宜居之光”、产业融合的“生态之光”；“十个活力节点”包括华东政法大学、中山公园、虹桥河滨公园、天原河滨公园绿地、中环桥下空间、风铃绿地、海烟物流等活力空间。

华政段，是长宁区段中的最大亮点。设计方通过以华东政法大学的历史风貌建筑为底，投射宁静雅致的光影图片，同时搭配烟雨蒙蒙的雾森效果，营造出烟雨江南的意境，展现名校学府的文脉传承。灯光细细描绘古典建筑的形体之美，如同将建筑刻成17位冥想沉思的儒雅书生。灯光及雾森效果可通过集控，实现分时、分季节控制开放，夏季以冷色调为主，冬季以暖色调为主。

中山公园则是又一个亮点。中山公园整体开放及品质提升工程旨在提升中山公园整体的景观品质和区域慢行系统的感受度。此外，虹桥河滨公园的特色艺术栏杆，采用动态光结合草坡的波浪投影互动，配以护坡特色漏光灯饰，气氛惬意怡人。